

Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κρήτης

Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κρήτης (ΠΤΑΚ), ΝΠΙΔ, ιδρύθηκε τον Φεβρουάριο του 1998 με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας Κρήτης, στα πλαίσια του Νόμου 2218/94 όπως αυτός τροποποιήθηκε.

Το Π.Τ.Α Κρήτης εντάχθηκε στα 4 πιλοτικά Περιφερειακά Ταμεία της χώρας και ως εκ τούτου ανέλαβε σημαντικό ρόλο στην υλοποίηση ενός καινοτόμου θεσμού, ο οποίος έχει ως στόχο την υποστήριξη των Περιφερειών της χώρας και της διαδικασίας της αποκέντρωσης.

Κατά το χρόνο λειτουργίας του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Κρήτης διαπιστώθηκαν τα παρακάτω συγκριτικά πλεονεκτήματα του θεσμού του Περιφερειακού Ταμείου ως υπολόγου των πιστώσεων του Π.Δ.Ε. :

- Η ανάληψη της αρμοδιότητας του υπολόγου των έργων του Π.Δ.Ε από ένα φορέα ορθά στελεχωμένο και οργανωμένο - και όχι από ένα μεγάλο αριθμό διαφορετικών φυσικών προσώπων δημοσίων υπαλλήλων, - εγκατεστημένων σε ισάριθμες υπηρεσίες
- Η εξασφάλιση υψηλής ποιότητας και κατάλληλα εκπαιδευμένου στελεχιακού δυναμικού για την ανάληψη του ελέγχου της νομιμότητας και κανονικότητας των δαπανών με την συστηματοποίηση των διαδικασιών εκταμίευσης και συνεπώς η διευκόλυνση του τελικού δικαιούχου και την διαφάνεια των διαδικασιών.
- Το Π.Τ.Α αποδείχθηκε εξίσου αποτελεσματικό στην **επιστημονική, τεχνική υποστήριξη** της Περιφέρειας και ιδίως στον τομέα της εκπόνησης μελετών και ερευνών και εφαρμογής και διαχείρισης προγραμμάτων που του ανέθετε η Περιφέρεια. Έτσι μέχρι τώρα έχει διαχειριστεί - και διαχειρίζεται - περισσότερα από **90 ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα** καθώς και εθνικά προγράμματα και δράσεις με συνέπεια την αξιοποίηση επιπρόσθετων κοινοτικών πόρων και την συσσώρευση πολύτιμης τεχνογνωσίας.

Με την εφαρμογή από 01/01/2011 του Ν.3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», το Π.Τ.Α διοικείται από 9/μελές Συμβούλιο, Πρόεδρος του οποίου είναι από 01/07/2011 ο Περιφερειάρχης Κρήτης.

Ο Σκοπός και αρμοδιότητες του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης είναι:

- α) Η διαχείριση, σύμφωνα με τις αποφάσεις του περιφερειακού συμβουλίου, πιστώσεων του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, χρηματοδοτήσεων φορέων του δημοσίου τομέα και άλλων νομικών προσώπων, χρηματοδοτήσεων προερχομένων από προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων διεθνών οργανισμών και λοιπών φορέων του εξωτερικού, οι οποίες αφορούν τα περιφερειακά, τα νομαρχιακά, τα τοπικά και τα ειδικά αναπτυξιακά προγράμματα της περιοχής της περιφέρειας. Κατ' εξαίρεση των ισχυουσών διατάξεων περί Δημοσίων Επενδύσεων, το Π.Τ.Α ορίζεται υπόλογος διαχειριστής για πληρωμές έργων σε βάρος του προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων.
- β) Η επιβολή, βεβαίωση και είσπραξη τελών, δικαιωμάτων και εισφορών υπέρ του ταμείου, μετά από έγκριση του περιφερειακού συμβουλίου.
- γ) Η άσκηση της ταμειακής του διαχείρισης.
- δ) Η συμμετοχή σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- ε) Η σύναψη δανείων με χρηματοδοτικούς φορείς του εσωτερικού και του εξωτερικού για την εκτέλεση έργων, την παροχή υπηρεσιών και την εφαρμογή προγραμμάτων.
- στ) Η παροχή υπηρεσιών, η διεξαγωγή ερευνών και η εκπόνηση αναπτυξιακών, τεχνικοοικονομικών, οργανωτικών μελετών καθώς και η επίβλεψη και υλοποίηση προγραμμάτων που αναθέτουν στο Ταμείο τα Υπουργεία, η Περιφέρεια, οι Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού και Ν.Π.Δ.Δ. Στην πράξη της ανάθεσης προβλέπονται οι όροι και η αμοιβή του Ταμείου.

Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κρήτης κατά την διάρκεια του 2011 διενήργησε πληρωμές ύψους 53.750.000 €, στο πλαίσιο του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, για 251 έργα και μελέτες της Περιφέρειας Κρήτης για τα οποία ορίστηκε ως Υπόλογος. Διευκρινίζεται ότι άλλα έργα στην Κρήτη πληρώνονται από φυσικούς υπολόγους, ΝΠΙΔ, κ.λπ.. Εξ αυτών τα 12.500.000 € αφορούν στο ΕΣΠΑ και 41.250.000 στους εθνικούς πόρους.

Επίσης, το Π.Τ.Α Κρήτης διαχειρίζεται 22 πολυετή ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα συνολικού προϋπολογισμού 4.100.000 € με πραγματοποιηθείσες εντός του 2011 δαπάνες 500.000 € από τις οποίες οι 389.544,80 € αφορούσαν στην αποκεντρωμένη διοίκηση Κρήτης και οι 110.789,26 € στην Περιφέρεια Κρήτης.